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рову укріплень посаду Чутівського, збір 
виразних підйомних матеріалів на Тара-
сівському городищах і т.д. (Рис. 1, 3–5).

Остання з пам’яток — загадкова і об-
вітрена легендами «Залізна Баба», що ви-
явилася цікавим, але звичайним майдан-
ним селітроварним комплексом (Рис. 1, 2).

Окрім цих пам’яток попутно були 
обстежені майданні групи поблизу та 
безпосередньо в с. Лукім’я, віднайдені 
рештки селища давньоруського часу в 
с. Великоселецьке (у складі різночасо-
вого поселення доби бронзи – епохи ко-
заччини) (Рис. 1, 6), локалізовано місце 
розташування та знайдено кілька збере-
жених насипів давньоруського могиль-
ника літописного Лукомля, здійснено 
обстеження ділянок Змійового валу біля 
Лукім’я та Чутівки тощо. 

Великобагачанський  район.  На 
прохання правоохоронних органів 
були здійсненні обстеження території 
Остап’ївської сільської ради на пред-
мет встановлення наявності/відсутнос-
ті об’єктів археології на розпайованих 
землях. У результаті було оглянуто 30 
об’єктів археології, більшість з яких – 
кургани, окремі представлені класич-
ними майданними комплексами, також 
виявлено 3 поселенських об’єкти: 2 з них 
одношарові черняхівської культури, 
один з яких (Олефіри І) у складі трьох 
окремих виселків, що розміщені компак-
тним угрупуванням у верхів’ї р. Хутка 
(ліва притока р. Псел) біля с. Олефіри, 

загальною площею 7,27 га. Цікавим ви-
глядає фіксація великої кількості обмазки 
на поверхні – слідів розораних наземних 
споруд, та наявність у прилеглій до сели-
ща смузі двох насипів курганів, не виклю-
чено – з синхронними похованнями.

Ще один цікавий різночасовий посе-
ленський об’єкт доби пізньої бронзи та 
черняхівської культури Новоостапове І, 
де було зафіксовано маловідомі на разі в 
мікрорегіоні попелищні плями поселен-
ня постзрубних племен.

Чутівський  район. У результаті об-
стеження відомого виразного комплексу 
старожитностей черняхівської культури 
в ур. Хозари в та біля с. Кантемирівка. 
Вдалося локалізувати та картографува-
ти територію ґрунтового могильника, а 
також віднайти кілька курганів на його 
площі, зокрема, й дослідженого у 1920-
их рр. М. Рудинським насипу сармат-
ської доби.

Серед інших можна відзначити від-
криття поселення доби пізньої бронзи 
біля с. Єньки на Миргородщині, селища 
черняхівської культури біля с. Киселиха 
на Шишаччині, обстеження цілої низ-
ки майданних комплексів на території 
Оржицького, Кременчуцького, Семе-
нівського, Глобинського та ін. районів, 
огляд та локалізацію відомого за до-
слідженнями І. Зарецького наприкінці 
ХІХ ст. кургану скіфського часу Опіш-
лянка, численних курганів, як поодино-
ких так і у складі могильників і т.д.

В.В. Шерстюк

ДОСЛІДЖЕННЯ ПОБЛИЗУ с. ПРИЛІПКА 
НА ПОЛТАВЩИНІ У 2014 р.

У 2014 р. Центром охорони та до-
сліджень пам’яток археології управ-
ління культури Полтавської облдер-
жадміністрації проводилися дослі-
дження поблизу с. Приліпка Козель-
щинського району на Полтавщині, 
де розміщується великий комплекс 

різночасових пам’яток доби енеоліту – 
козацького часу. Метою роботи експе-
диції, що більшою мірою складалася з 
небайдужих волонтерів та ентузіастів, 
були рятівні дослідження ділянок руй-
нувань окремих об’єктів та розвідкові 
роботи з метою подальшого складання 

Рис. 1. Приліпка, с. Досліджувані об’єкти та знахідки з них. 
1–5 – ур. Лиса  гора,  давньоруський курганний могильник, насип 1:  1  – план кургану;  2–3 
–  знахідки  з  насипу;  4  –  костилі  з  дерев’яного  перекриття;  5  –  графічна  реконструкція 
вигляду поховання. 6–7 – ур. Шар-гора, Говтвянське городище: 6 – план городища, селища 
та найближчих пам’яток округи (зйомка і підготовка О.В. Короті та Є.М. Осадчого); 7 – 
окремі знахідки з селища. Матеріал: 2 – кераміка, 3–4, 7 – залізо.
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облікової документації на обстежені 
пам’ятки.

Об’єм здійснених робіт через ряд 
факторів виявився дещо меншим від за-
планованого; дослідженнями було охо-
плено два комплекси пам’яток.

1. Ур. Лиса гора, могильник дав-
ньоруського часу (група ІІІ). Були про-
ведені рятівні дослідження частково 
зруйнованого насипу кургану № 1, що 
постраждав від самовільних розкопок. 
Під насипом, відносною висотою 0,80 м 
було виявлено єдине поховання, здій-
снене у камері доволі значних розмірів 
(3,4×1,5 м), на глибині 1,00 м від рівня 
стародавньої поверхні (Рис. 1, 1).

Центральна частина захоронен-
ня була значною мірою пошкоджена 
влаштуванням кількох лисячих нір та 
подальшими розкопками у пошуках 
кубла лисиці. Та завдяки збереженню 
основних частин по краях камери вда-
лося відтворити загальну картину та 
графічно реконструювати первісний 
вигляд поховання (Рис. 1, 5). Небіжчик 
лежав головою на захід у прямокутній 
рамі, що була перекрита згори масив-
ним щитом. Останній був збитий за-
лізними костилями з семи довгих необ-
тесаних колод, що були з’єднані двома 
поперечними короткими колодами по 
краях (Рис. 1, 4). Інвентар у могилі був 
відсутній.

У насипу кургану трапився заліз-
ний наконечник стріли та рештки не-
великої тризни у складі розвалу гор-
щика, окремих кісток тварин та слідів 
вогнища на поверхні материкового ви-
киду (Рис. 1, 2–3). За вказаними озна-
ками поховання можна датувати ХІ, 
певно, ближче до другої половини, сто-
річчям.

2. Ур. Шар-гора, комплекс горо-
дища давньоруського літописного 
міста Голтов та козацького сотенного 
містечка Говтва. Заплановані рятівні 
дослідження ділянок городища, що за-
знають руйнування, за браком робочої 

сили та часу, не проводилися; роботи 
обмежилися картографуванням існую-
чих пам’яток та шурфуванням з метою 
встановлення меж неукріпленого сели-
ща.

За сприяння сумських колег О.В. Ко-
роті та Є.М. Осадчого було знято та піз-
ніше укладено план городища та при-
леглих ділянок (Рис. 1, 6). Зафіксовані 
рештки двох ліній укріплень пізньосе-
редньовічного міста; на жаль, не вдалося 
віднайти слідів дитинця давньоруського 
Голтова, що, певно, були розрівняні за 
козацької доби, коли функцію укріплень 
замку виконували вали та рів колишньо-
го посаду.

На захід від укріплень було закла-
дено майже 10 шурфів з метою фіксації 
меж поширення культурних решток не-
укріпленого селища. З’ясовано, що його 
площа становить не менше 9 га, при 
чому матеріали давньоруського часу 
тут представлені майже виключно ке-
рамікою ХІ – поч. ХІІ ст., тоді як знахід-
ки пізнішого часу малочисельні. Крім 
того, вони тяжіють до північної части-
ни селища, тоді як у південній концен-
труються більшою мірою нашарування 
ХVІІІ–ХІХ ст.

Знахідки з селища представлені не-
великою добіркою матеріалів давньо-
руської доби (що пояснюється потуж-
ним перекриванням відкладів цього 
часу козацькими нашаруваннями), та 
доволі презентативною колекцією знахі-
док ХVІІ–ХVІІІ ст. Вагома їх частина від-
творить буремну військову історію міста 
у зазначений період (рис. 1: 7).

Окрім указаного городища і сели-
ща були проведені обстеження інших 
прилеглих пам’яток цього історико-
культурного комплексу (групи майда-
нів та курганів, рештки селітроварного 
заводу), а також здійснена спроба ло-
калізації та реконструкції місця битви 
1638 р. між повсталими загонами Ост-
ряниці та коронним польським вій-
ськом.

И.Б. Шрамко 

РАБОТЫ НА ЗАПАДНОМ БЕЛЬСКОМ ГОРОДИЩЕ В 2014 г.

Рис. 1. Предметы, обнаруженные в раскопе № 2 на Западном укреплении Бельского городища.

Скифской экспедицией Харьковско-
го национального университета имени 
В.Н. Каразина в 2014 году было продо-
лжено изучение Западного укрепления 
Бельского городища. Возле восточного 
въезда на укрепление, на межзольничном 
пространстве был заложен раскоп № 2.

Вскрыта общая площадь 141 м². 
Открыты шесть хозяйственных комп-
лексов среднескифского периода. В од-
ной из ям обнаружена часть скелета по-
росенка. Другая яма оказалась погребом 
со ступеньками, остальные – не имели 
специального назначения. Большинство 
ям имело зольное заполнение, которое 
отличалось от окружающего культурно-
го слоя насыщенностью предметами ма-
териальной культуры.

В культурном слое и в хозяйственных 
комплексах найдено более 1000 
материальных остатков скифской эпохи. 
К особым находкам нами отнесены 
целый лепной горшок, обломок костя-
ного псалия с изображением хищной 
птицы с рогом (Рис. 1, 2), костяная руко-
ять боевого ножа с петлей для темляка, 
украшенная резным геометрическим 
орнаментом (Рис. 1, 3).

Античный импорт представлен об-
ломками амфор производства Клазо-
мен, Хиоса, Лесбоса, Фасоса, т.н. про-
тофасосских, а также амфор из Аттики 
(тип «Agora 1501»). Греческая столовая 
керамика также весьма разнообразна. 
Особо следует отметить роттель (Рис. 1, 
1) и фрагмент дна от южно-ионийских 
ойнохой, в раскопе найдены фрагменты 
столового кувшина покрытого черным 
лаком северо-ионийского производства, 
обнаруженные в погребенной почве, 
фрагмент стенки чернолакового атти-
ческого килика, ручка сероглиняного 
сосуда. Впервые встречена на Бельском 
городище сероглиняная чаша, вероятно, 
ольвийского производства. 

Изделия из бронзы представлены 
бронзовой ворворкой, булавками, 
бляшкой для перекрестных ремней и 
четырьмя трехлопастными наконечни-
ками стрел.

Среди железных изделий можно 
отметить панцирную пластинку, ши-
лья, иглу, три ножа, ворворку, струг. К 
культовой керамике отнесены облом-
ки миниатюрных сосудиков и культо-
вой лепешки. Довольно выразительны 
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